

৩. সুপ্ত সম্রাট দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্তের রাজ্যবিস্তার অঙ্ককে আলোচনা কর।

⇒ সুপ্তবংশের যে কেউজন দ্বিতীয় রাজা সুপ্ত সাম্রাজ্যের মাসন স্থাপন, বিস্তার ও সংস্কারের জন্য কাজ করেন, তাঁদের মধ্যে দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্ত অন্যতম, যিনি মিলিটারি থেকে জানা যায় অশোকগুপ্তের পূর্বের দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্ত সিংহাসনে বসেন, কাম্বোজ ও আঁচলি লিপির অনুসারে ২য় চন্দ্রগুপ্ত ৩৭৫ খ্রী: সিংহাসনে বসেন ২০৯ প্রায় ৭০ বছর রাজত্ব করেন।

রাজত্ব

বৈদিক অঙ্কের নীতি — ড: হেমচন্দ্র রায়চৌধুরী

of Ancient India' গ্রন্থে বলেন যে, "সুপ্ত বংশের বৈদিক নীতি বৈদিক অঙ্কের একটি গুরুত্বপূর্ণ স্থান ছিল।" তিনি অশোক নাগবন্দ্য কন্যা কুম্বের নাগকে বিবাহ করেন, ২০৯ কুম্বল বা বর্জাটকের বৃদ্ধবংশের কাকুটস বর্জনের কন্যার সাথে নিজ নিজ কুম্বাগুপ্তের বিবাহ দেন।

২৭৫ খ্রী: মগধের চন্দ্রগুপ্তের অধিদায়িত্ব আনন্দী বর্জাটক রাজ্যের অধিদায়িত্ব দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্তের সাথে নিজ কন্যা প্রবর্তী সুপ্তার বিবাহ দেন। ড: পিথ বোলেন, মগধের সাথে মগধের জন্য নাগ, বর্জাটক ও কুম্বল রাজ্যের মিশ্রিত দ্বিতীয় চন্দ্রগুপ্ত ও সুপ্তদের মিত্র বৃদ্ধি করে।

মক্কেৰ বিৰুদ্ধে মুছলমান :- ২য় চক্ৰান্তৰ
অৰ্ধাৰিক উল্লেখযোগ্য

আজমিক বৃত্তি গুলি জালৰ, সুতৰাচি ও কাথিয়াবাড় বা
সিহোৰাৰে ৰাজত্বকাৰী বিদগ্ধা মক্কেৰ পৰাচিত
ও বিতাড়ন, 'অন্ধিবিভাগিক', 'উদয়গাৰি' প্ৰমুখ লেখ
লেখ জালা যায়, দ্বিতীয় চক্ৰান্ত মক্কেৰে উন্নয়
কৰ্ম সিহকে পৰাচিত ~~কৰ্ম~~ ও নিৰ্মিত কৰ্ম মক্কেৰাণ্য
সুস্থ জাৰাণ্যৰ অন্তৰ্ভুক্ত কৰাছিলেন, এওঁ তিনি
'মক্কেৰি' বা মক্কেৰ নিৰ্বিনকাৰী উপাধি নিয়োজিলেন।

মক্কেৰ বিৰুদ্ধে ২য় চক্ৰান্তৰ গৰি
সামন্ত্য ছিল বিৰোধ সুৰক্ষাপূৰ্ণ। ক কাথিয়াবাড় লেখক
ড: সুতৰাচি গৈৰ জাৰাণ্যৰে ২তমাব মন্তে বহুতোমাত্ৰ
লেখ জাৰাণ্যৰ পৰমৰ্ত্ত ~~সিহক~~ বিৰুদ্ধে বান্ধি
কেন্দ্র, বিৰোধিত পাৰ্শ্বাত্ৰে সন্তে বান্ধিচিক ও জাৰাণ্যিক
অজ্ঞাৰ্ক জ্ঞানন ২য়, মা সুতৰাচিৰে অন্তৰ্ভুক্তিক উল্লেখ
পৰম জাৰাণ্য ২য়।

পঞ্চ অক্ষর কুম্ভ

বঙ্গ ও বাঙ্গালী কুম্ভ ———— স্থিলী কুম্ভ
জিন্দাবার নিকট

জৈনগোলি লৌহভাষ্যে 'চন্দ্র' নামক রাজ্যের কুম্ভ
বঙ্গদেশ ও বাঙ্গালীর বিরুদ্ধে আক্রমণের কথা উল্লেখ
করেছে। এ: মজুমদারের মতে, 'চন্দ্র' ও 'স্থিলী কুম্ভ' (সুপ্ত)
শব্দই ব্যক্তি, অর্থাৎ, অমুদ্রাসুপ্ত কুম্ভের পর ~~বঙ্গদেশ~~
বাংলাদেশে বিদ্রোহ দেখা দিলে স্থল কুম্ভের পুনঃব্যবহার
করা হইবে, এ: অর্থাৎ সুপ্ত কুম্ভের মতে, ~~এ~~ বাঙ্গালী বলাত
ব্যবহার নয়, কিন্তু অষ্টমের কোনো উপত্যাকার
পতন ঘটন করতিলেন।